

Отзыв

на автореферат диссертации Шамбезода Мухайё Хусравовны «Лингвокогнитивный анализ концепта «МУҲОЧИР/МИГРАНТ» в таджикском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 5.9.8. -Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Актуализация проблем, освещающие вопросы миграции и отражение данной проблемы в лингвистических исследованиях, позволяющие раскрыть особенности понятий «мигрант» и «переселенец» в языковой картине таджикского народа, делает диссертационное исследование Шамбезода Мухайё Хусравовны весьма современным и востребованным.

Диссертантом в исследовании были извлечены материалы из лексикографических источников посредством репрезентативной выборки, через отражение данного концепта в различных текстах Национального корпуса таджикского языка, а также посредством проведения и анализа свободного ассоциативного эксперимента.

Актуальность диссертационной работы также определяется тем, что концепт, как отмечалось выше, имеет тенденцию к обогащению своего объема в связи с динамикой развития миграционного дискурса, что можно легко определить через проведение свободного ассоциативного эксперимента. В таджиковедении указанное явление не было рассмотрено как результат когнитивной деятельности, хотя уместно отметить, что концепт «Муҳочир/Мигрант» является базовым в концептосфере таджикского языка.

Несомненной новизной является то, что диссертантом впервые в таджикском языкознании проведено многоаспектное исследование концепта «мигрант» через призму репрезентации данного концепта в лексико-фразеологической системе таджикского языка, посредством свободного ассоциативного эксперимента, показывающее отражение данного концепта в языковом сознании носителей таджикского языка. При этом, на основе

анализа и более детального изучения концепта в работе использован один из самых важных методик – социальный опрос.

Автором доказано, что особенностью диссертации является исследование репрезентации концепта «мигрант» в Национальном корпусе таджикского языка, проведен тщательный анализ фразеологизмов и паремий как средства языковой объективации концепта «мигрант», а также дается анализ семантического поля и структуры концепта мигрант с точки зрения универсальности и национальной специфики данного концепта.

Полученные теоретические результаты исследования вносят вклад в дальнейшие исследования концептосферы таджикского языка. Работа также расширяет знания о развитии когнитивной структуры слова, представляя лингвокультурный концепт как форму национально-ментального восприятия мира.

Между тем, диссертанту можно сделать следующие замечания, касающиеся содержательной стороны его работы. В диссертации отмечено, что среди жителей города Душанбе проведен опрос, на результаты которых ссылается диссертант. По нашему мнению, лучше было бы расширить охват респондентов-таджиков из числа проживающих в других регионах Таджикистана тоже, так как проведенный опрос респондентов-таджиков, проживают на территории города Душанбе, где население владеют русским языком, мог дать несколько субъективную картину.

Указанное замечание не снижает научно-практическую ценность диссертационного исследования. Судя по автореферату, у данного диссертационного исследования присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем научных результатов. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Судя по автореферату, диссертация посвящена актуальной и значимой проблеме лингвокогнитивного анализа концепта «МУҶОЦИР/МИГРАНТ». Исследование выполнено в рамках современной антропоцентрической

парадигмы лингвистики, что делает его востребованным в контексте изучения языковой картины мира и когнитивных процессов, связанных с восприятием и интерпретацией миграционных явлений.

Выбор темы обусловлен современными социальными и культурными процессами, связанными с миграцией, что делает исследование значимым не только для филологии, но и для смежных дисциплин, таких как социолингвистика, культурология и когнитивная наука. Автор умело демонстрирует как языковые средства отражают и формируют представления о мигрантах в общественном сознании. В условиях глобализации и усиления миграционных потоков исследование концепта «МУХОЦИР/МИГРАНТ» приобретает особую значимость, так как позволяет выявить механизмы конструирования социальной идентичности и стереотипизации в дискурсе.

Автореферат свидетельствует о глубоком знании автором современной научной литературы в области когнитивной лингвистики, концептологии и анализа дискурса. Использование междисциплинарного подхода позволяет рассмотреть концепт «МУХОЦИР/МИГРАНТ» в широком культурно-историческом и социальном контексте. Автор опирается на фундаментальные труды отечественных и зарубежных исследователей, таких как А. Вежбицкая, Е.С. Кубрякова, Дж. Лакофф, что подчеркивает теоретическую обоснованность работы.

В работе применяется комплекс методов, включая концептуальный анализ, дискурс-анализ, семантико-когнитивное моделирование и корпусные исследования. Это позволяет автору всесторонне изучить концепт и выявить его специфику в различных типах дискурса. Особого внимания заслуживает использование методов когнитивного моделирования, которые позволяют реконструировать структуру концепта и выявить его ядерные и периферийные признаки. Также автор успешно применяет методы количественного анализа для обработки данных, что повышает достоверность результатов.

Автор вносит значительный вклад в развитие теории концептов, предлагая оригинальную методику анализа и интерпретации

лингвокогнитивных особенностей концепта «МУҲОҶИР/МИГРАНТ». В работе выделены ключевые когнитивные признаки, ассоциативные поля и оценочные коннотации, связанные с данным концептом. Особенно ценным представляется выявление диахронических изменений в семантике концепта, что позволяет проследить эволюцию его восприятия в общественном сознании.

Результаты исследования могут быть использованы в преподавании лингвистических дисциплин, а также в прикладных исследованиях, связанных с межкультурной коммуникацией, миграционной политикой и социальной адаптацией мигрантов. Материалы диссертации могут быть полезны для разработки учебных курсов по когнитивной лингвистике, межкультурной коммуникации и социолингвистике, а также для создания методических рекомендаций по работе с мигрантами в условиях межкультурного взаимодействия. Вместе с тем хотелось бы дать несколько рекомендаций с тем, чтобы расширить поле исследования в дальнейшем.

1. В автореферате недостаточно подробно освещены результаты сопоставительного анализа концепта «МУҲОҶИР/МИГРАНТ» в различных языковых культурах. Углубление этого аспекта могло бы усилить научную ценность работы, так как позволило бы выявить универсальные и культурно-специфические черты в восприятии миграции. Например, было бы интересно рассмотреть, как концепт «МУҲОҶИР/МИГРАНТ» репрезентируется в западноевропейских, азиатских и африканских языках.

2. Хотелось бы увидеть более детальное описание практической апробации результатов исследования, например, в рамках учебных курсов или прикладных проектов. Это могло бы включать разработку методических материалов для обучения мигрантов, а также рекомендации для СМИ и государственных органов по формированию толерантного отношения к мигрантам.

3. В работе можно было бы более подробно рассмотреть роль метафорического моделирования в формировании концепта

«МУҶОЦИР/МИГРАНТ». Например, анализ метафор, связанных с миграцией (таких как «миграция как поток», «мигранты как угроза»), позволил бы глубже понять, как языковые средства влияют на восприятие миграционных процессов.

Автореферат дает полное представление о диссертации, которая, несомненно, представляет собой серьезное научное исследование, выполненное на высоком теоретическом и методологическом уровне. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук. Результаты исследования имеют значительный потенциал для дальнейшего развития когнитивной лингвистики и смежных дисциплин. Работа вносит существенный вклад в понимание того, как языковые средства формируют и трансформируют социальные представления о миграции, что делает ее актуальной как для теоретической лингвистики, так и для прикладных исследований.

Рецензент:

Кандидат филологических наук, в.и.о. доцента, заведующий
отделом международных связей Левакентского международного
института МУТТТ

Гулямов Хайдар Каландарович

Адрес: 735360, Республика Таджикистан
г. Душанбе, пр. Борбад 48/5
E-mail: gulomov.haidar@mail.ru
Тел: 992 918-27-69-62, 93-708-88-85

Подпись Гулямова Х.К. заверяю
начальник ОКД Международный университет туризма и
предпринимательства Таджикистан

Джураев Ш.Н.

27.03.2025

